

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы
Стародубцевой Ирины Александровны
«Клинико-функциональные особенности течения и
комплексная терапия вторичного остеоартроза на фоне
коморбидной патологии», представленной на соискание
ученой степени доктора медицинских наук
по специальности 14.01.04 – внутренние болезни

Диссертационная работа Стародубцевой И.А. посвящена изучению вторичного остеоартроза в когорте больных ревматоидным артритом. Особое внимание уделено анализу факторов риска, особенностям клинического течения и повышению эффективности лечения с учетом коморбидной патологии. Хронический воспалительный процесс у больных ревматоидным артритом сопровождается развитием и прогрессированием суставных и внесуставных проявлений, значительно снижающих качество жизни пациентов.

Исследования отечественных и зарубежных ученых констатируют высокий риск развития коморбидных заболеваний у больных ревматоидным артритом. Среди них помимо наиболее часто встречающихся сердечно-сосудистой патологии, заболеваний желудочно-кишечного тракта, остеопороза диагностируют остеоартроз. Анализ анамнестических данных, а также инструментальных методов исследования в большинстве случаев позволяет сделать вывод о вторичном характере остеоартроза.

Диссертационная работа выполнена на достаточном количестве пациентов с ревматоидным артритом, что позволило получить объективные данные о распространенности, факторах риска, особенностях клинического течения вторичного остеоартроза, а также эффективности терапии. Подробный анализ результатов клинико-функционального обследования, лабораторных показателей, включая уровень провоспалительных цитокинов и современного хрящевого биомаркера в сыворотке крови, а также

грамотная статистическая обработка полученных данных, позволили автору выполнить намеченные цель работы и задачи исследования.

Научная новизна исследования не вызывает сомнений: полученные новые данные расширяют представление о вторичных суставных изменениях в коленных суставах, возникающих на фоне хронического воспалительного процесса у больных ревматоидным артритом, факторах риска развития, связанных преимущественно с особенностями течения основного заболевания.

Автором впервые разработан новый терапевтический подход, предусматривающий комплексное лечение больных вторичным остеоартрозом при ревматоидном артрите, отличающийся не только клинической и патогенетической эффективностью на момент окончания терапии и в отдаленном периоде, но и безопасностью, несмотря на наличие коморбидных заболеваний.

Применение современных клинических и лабораторных показателей, включая хрящевой биомаркер и провоспалительные цитокины в оценке эффективности лечения, позволило установить достоверные критерии, которые могут быть использованы в мониторинге исходов терапии.

Результаты исследования имеют большую практическую значимость, благодаря сформулированным факторам риска, которые позволяют оценить возможность развития вторичного остеоартроза у больных ревматоидным артритом на ранней стадии болезни: высокая активность по индексу DAS 28, продолжительная утренняя скованность в сочетании с болью по ВАШ > 50 мм и др.

Особо следует отметить диагностическую ценность хрящевого биомаркера – олигомерного матриксного протеина хряща в мониторинге эффективности лечения.

Автором доказана и обоснована целесообразность применения нового терапевтического подхода, включающего комплексную терапию с

применение диацереина в лечении больных вторичным остеоартрозом при ревматоидном артрите.

Выводы диссертационной работы соответствуют поставленным задачам. Показана высокая распространенность (71%) и выделены факторы риска развития вторичного остеоартроза у больных ревматоидным артритом, связанные преимущественно с особенностями течения основного заболевания.

В структуре коморбидной патологии у больных ревматоидным артритом наиболее часто диагностированы заболевания сердечно-сосудистой системы: артериальная гипертензия (42%), гиперхолестеринемия (33%), ишемическая болезнь сердца (30%) и желудочно-кишечного тракта (65%). Учитывая неблагоприятный коморбидный фон, доказана безопасность предлагаемой терапии по мнению врача и пациента.

Автором установлено, что включение диацереина в комплексную терапию больных вторичным остеоартрозом при ревматоидном артрите способствует снижению воспалительной активности основного заболевания по DAS 28, улучшению клинико-функционального течения и как следствие, повышению качества жизни по индексу HAQ, что уменьшает потребность в НПВП. Наряду с клинической эффективностью отмечена положительная динамика уровня хрящевого биомаркера COMP в сыворотке крови.

Согласно представленным автором результатам моделирования, установлена взаимосвязь значений DAS 28, COMP и ИЛ-1, что подчеркивает зависимость воспалительной активности, характерной для ревматоидного артрита, и дегенеративных изменений в суставах.

На основании полученных данных сформулированы четкие практические рекомендации.

Основные положения диссертации доложены на международных и всероссийских конгрессах, симпозиумах, съездах. По теме диссертации опубликовано 46 печатных работ, из них 20 научных статей в рецензируемых изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией

Министерства образования и науки Российской Федерации и 24 тезиса, 6 из которых в зарубежной печати. Научная и практическая значимость работы не вызывает сомнений.

Таким образом, на основании данных, представленных в автореферате, можно заключить, что диссертация Стародубцевой Ирины Александровны «Клинико-функциональные особенности течения и комплексная терапия вторичного остеоартроза на фоне коморбидной патологии», выполненная при научном консультировании доктора медицинских наук, профессора Васильевой Л.В, является законченной научно-квалификационной работой, в которой решена важная научно-практическая проблема. Работа полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК Минобрнауки РФ, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, предъявляемых к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни.

Заведующая кафедрой факультетской терапии
ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный
медицинский университет» Минздрава России
доктор медицинских наук, профессор
arbabaeva@list.ru



Бабаева А.Р.

Подпись д.м.н., профессора
Бабаевой А.Р. заверяю
Ученый секретарь,
д.м.н., профессор



Л.Д. Вейсгейм

03 марта 2017

400131, Россия, г. Волгоград,
площадь Павших Борцов, д.1
Телефон: +7(8442) 41-02-83
<http://www.volgmed.ru>; post@volgmed.ru